



വാർഡ് മാധ്യമം

varadyam@madhyamam.in



• മൊണാൽ

ഹിമാലയ പർവതങ്ങളിൽ കാണുന്ന അപൂർവ ഇനം പക്ഷിയാണ് മൊണാൽ. നേപ്പാളിന്റെ ദേശീയ പക്ഷിയും ഉത്തരാഖണ്ഡിന്റെ സംസ്ഥാന പക്ഷിയും ആയ ഈ ബഹുവർണപ്പറവകളെ തേടി ഉത്തരാഖണ്ഡിലെ നൈനിതാളിനടുത്ത സത്താൾ ഗ്രാമത്തിലും ചോപ്തയിലെ മഞ്ഞുമലകളിലും എത്തിയ ലേഖകൻ അവയെ കാമറയിൽ പകർത്തിയ അനുഭവം പറയുകയാണ് ഇവിടെ



• മൊണാൽ (പെൺ)

തമാനോലിത്തലേതി ഹിമാലയത്തിൽ

എഴുത്തും ചിത്രങ്ങളും മൊയ്തു വാണിമേൽ

ഇന്ത്യൻ പരവകളിൽ അധികവും മഞ്ഞും കൂളിയും ഇഷ്ടപ്പെടുന്ന പരവകയാണോ? സുവോളജിക്കൽ സർവ്വേ ഓഫ് ഇന്ത്യയുടെ പഠനമനുസരിച്ച് ഇന്ത്യയിലെ പക്ഷി വർഗങ്ങളിൽ 80 ശതമാനത്തെയും ഹിമാലയൻ താഴ്വരകളിൽ കണ്ടെത്താം. ഹിമാലയ പർവതനിരകൾ സ്ഥിതിചെയ്യുന്ന സംസ്ഥാനങ്ങൾക്ക് പുറത്തുള്ള പക്ഷികളിൽ മിക്കതിനെയും ഇവിടെ കാണാമെന്ന് ചുരുക്കം. അവിടെനിന്ന് പൊള്ളുന്ന കേരളത്തിലേക്ക് ദേശാടന നടത്തുന്ന പക്ഷികളുമുണ്ട്. ഉദാഹരണത്തിന് സർഗം നഷ്ടപ്പെട്ട നാഗപാഹൻ (paradise flycatcher). എന്റെ ഹിമാലയ യാത്രയുടെ പ്രധാന ലക്ഷ്യം ഹിമാലയൻ മൊണാലിനെ നേരിൽ കാണുകയും കാമറയിൽ പകർത്തുകയുമാണ്. ഹിമാലയൻ താഴ്വരകളിൽ മഞ്ഞുപടർന്നു കിടന്നു നിൽക്കുന്ന പക്ഷി വർഗങ്ങളെ വെബ്സൈറ്റുകളിൽ കാണാറുണ്ട്. അവ ഇതര സംസ്ഥാനങ്ങളിൽ കാണപ്പെടാത്തവയും വർണ വൈവിധ്യങ്ങളാൽ സമ്പന്നവുമായിരുന്നു. ആ അത്ഭുതലോകം നേരിൽ കാണണമെന്ന ആശംസയോടെ എന്റെ കാമറയ്ക്ക് കോണുനടക്കുന്നു.



ലാകുന്നത്. ഹിമാലയൻ മൊണാൽ, പൈനീസ് മൊണാൽ, സ്ക്ലാറ്റേഴ്സ് മൊണാൽ (Scaters monal), പൈനീസ് മൊണാലുകളുടെ ആവാസകേന്ദ്രം ചൈന തന്നെ. സ്ക്ലാറ്റേഴ്സിന്റേതാണ് വടക്കു കിഴക്കൻ ഇന്ത്യയാണ്. കൂടാതെ ബർമ, തിബത്ത് എന്നീ രാജ്യങ്ങളിലും കാണുന്നുണ്ട്. ഹിമാലയൻ മൊണാലിനെ ഹിമാചൽ പ്രദേശ്, ഉത്തരാഖണ്ഡ്, സിക്കിം, അരുണാചൽ പ്രദേശ് എന്നിവിടങ്ങളിലെ ഹിമാലയൻ താഴ്വരകളിലും കിഴക്കൻ അഫ്ഗാനിസ്താൻ, കൾമീർ, തിബത്ത്, ഭൂട്ടാൻ എന്നിവിടങ്ങളിലും കാണപ്പെടുന്നു. മുന്നിന്മൊണാലുകളിലും അതി സുന്ദരർ ആണ് മൊണാലുകളാണ്. പെൺ മൊണാലിന് പ്രധാനമായും നാല് നിറങ്ങളാണുള്ളത്. കടും തവിട്ട്, കറുപ്പ്, വെളുപ്പ് നിറങ്ങൾ കൂടാതെ കണ്ണിനു ചുറ്റും ഇളം നീല നിറവുമുണ്ട്. ആൺ മൊണാലിന് ഒമ്പതു നിറങ്ങളുണ്ട്. മഴവില്ലിനെക്കാൾ രണ്ടു നിറങ്ങൾ അധികം. തലയിലെ അഭിമാന തൂവലുകൾക്ക് ലോഹ ഹരിത നിറം. വാലിന് ആകർഷകമായ ചെമ്പൻ നിറം. വാലിന്റെ അറ്റത്തെ തൂവലുകൾ നിറത്തിനു കട്ടി കൂടിക്കൂടി വരും. നീല, പച്ച, കറുപ്പ്, മഞ്ഞ, തവിട്ട്, ചുവപ്പു നിറങ്ങളും അവയുടെ വകഭേദങ്ങളും അടക്കം ഒമ്പതു നിറങ്ങൾ. ഒമ്പതു നിറത്തിലുള്ള തൂവലുകളുമായി ജീവിക്കുന്ന ആൺ മൊണാൽ ഹിമാലയത്തിന്റെ അഭിമാനവും ശ്രദ്ധാഭക്തനുമായി.

ഓക്ക് മരങ്ങളും ദേവദാരുകളും നിറഞ്ഞ തുറന്ന പുൽമേടുകളും പാറക്കൂട്ടങ്ങളുമാണ് ഇവ അധിവസിക്കാൻ തെരഞ്ഞെടുക്കുന്നത്. നേപ്പാളിലെ ദേശീയ പക്ഷിയാണ് ഹിമാലയൻ മൊണാൽ. ഉത്തരാഖണ്ഡിന്റെ സംസ്ഥാന പക്ഷിയും. ഇംപെയൻ മൊണാൽ (Impeyan monal) എന്ന പേരിലും ഇവ അറിയപ്പെടുന്നു. മേരി ഇംപെയ് (Mery Impey) എന്ന ബ്രിട്ടീഷുകാരിയോടുള്ള ആദരസൂചകമായാണ് ഈ പേര് വന്നത്. ബ്രിട്ടീഷ് ഭരണകാലത്ത് ബംഗാളിലെ ചീഫ് ജസ്റ്റിസ് ആയിരുന്ന എലൈജ ഇംപെയിയുടെ (Elijah Impey) ഭാര്യയായിരുന്നു അവർ. 17ാം നൂറ്റാണ്ടിന്റെ അവസാന കാലത്ത് ബംഗാളിലെ പക്ഷികളുടെയും മൃഗങ്ങളുടെയും പെട്ടികളുടെയും സംരക്ഷണത്തിനുവേണ്ടി അവർ ചെയ്ത സേവനങ്ങളുടെ പേരിലായിരുന്നു

ഇത്. വിവിധ ചിത്രകാരന്മാരെക്കൊണ്ട് ഇവിടെ പക്ഷി മൃഗാദികളുടെയും ചെടികളുടെയും വലിയ യഥാർത്ഥ ചിത്രങ്ങൾ വരപ്പിച്ചു അവർ ഈ ചിത്രങ്ങൾ പിന്നെ ലേലം ചെയ്തു. ഇവ പല രാജ്യങ്ങളും ഇന്നും സൂക്ഷിക്കുന്നു. ഇവയെ ഇംപെയ് ആൽബം എന്ന് അറിയപ്പെടുന്നു. നാട്ടുകാരുടെയും സാഹസികരുടെയും നൂറായ നെൽസൺ ആണ് ഉത്തരാഖണ്ഡിലെ പക്ഷി വൈവിധ്യങ്ങളെ കുറിച്ചും അവയുടെ വർണശാഖയെ കുറിച്ചും ആദ്യമായി പറഞ്ഞത്. അദ്ദേഹം ലാഹോറിലെ ഒരു ഗവേഷകൻ കൂടിയാണ്. നൈനിതാളിനടുത്ത് സത്താൾ (Sattal) ഗ്രാമത്തിൽ മൂന്ന് ഹൈഡ്രോളജിസ്റ്റും അവിടെ ഇരുന്നാൽ വളരെ അടുത്തു നിന്ന് പക്ഷികളുടെ പടമെടുക്കാനാകുമെന്നും ഉപദേശിച്ചത് നെൽസൺ തന്നെ. അവിടെത്തെ രണ്ടു ഹൈഡ്രോളജിസ്റ്റുകൾ മൊണാൽ നന്നായി തന്നു. അതിലൊരാളായ റോഹിത് നായാലുമായി ഫോണിൽ ബന്ധപ്പെടുകയും അടുത്ത പാക്കേജിൽ ബന്ധമുണ്ടാക്കുകയും ചെയ്തു. റോഹിത് ചെറുപ്പക്കാരനും പക്ഷിനിരീക്ഷകനും നല്ലൊരു ഫോട്ടോഗ്രാഫറുമാണ്. ഫോറസ്റ്റിൽ ബിരുദാനന്തര ബിരുദം കഴിഞ്ഞശേഷം ടൂറിസം ഹൈഡ്രോളജിയിലായിരുന്നു. റോഹിത്തിന്റെ അനുജൻ സന്ദീപ് നായാലും ഇപ്പോൾ ഹൈഡ്രോളജി കൂടെയുണ്ട്. സത്താൾ ഗ്രാമത്തിലെ ഒരു ആശ്രമത്തിനടുത്തുവെച്ചാണ് ഞങ്ങൾ റോഹിത്തിന്റെ കണ്ടുമുട്ടിയത്. ലേഖകന്റെ മറ്റൊരു കാരിയെക്കുമുറിയ ശേഷം നേരെ ആശ്രമത്തിനകത്തെ ഹൈഡ്രോളജി കണ്ടെടുത്തു.

കാണാനും ഫോട്ടോ എടുക്കാനും കുറച്ചു വലിയ ഓട്ടുകളുണ്ടാകും. അതാണ് ഹൈഡ്രോളജിസ്റ്റുകൾ ഉണ്ടാകും. ഒരു സെഷൻ ഇരുന്നൂറു പടമെടുക്കാൻ ഫീസ് 300 രൂപ. ഒരു പരിചയവുമില്ലാത്ത നാല് ഫോട്ടോഗ്രാഫർമാർക്കിടയിൽ കാമറയുമായി നാനും ഒരു സീറ്റിൽ ഇരുന്നു. തൊട്ടടുത്ത് പലയിനം പക്ഷികൾ. പല നിറങ്ങൾ. സഭാവക്കാരും. അതേയടുത്ത് ഒരിക്കലും കാണാത്ത കുറെ പക്ഷികളെ കണ്ടതോടെ ഞാൻ കാമറ സെറ്റ് ചെയ്തു. ക്ലിക്ക് ചെയ്യാനും തുടങ്ങി. കാലത്ത് മരങ്ങളുടെ നിഴലിലായിരുന്നതിനാൽ പടത്തിൽ വെളിച്ചവും തെളിച്ചവും കുറവ്. ഞാൻ അതിനനുസരിച്ചു വീണ്ടും കാമറ സെറ്റ് ചെയ്തു പടമെടുക്കാൻ തുടങ്ങി. തൊട്ടടുത്തിരിക്കുന്ന വലിയ വലിയ ഫോട്ടോഗ്രാഫർമാരെ മറന്നു. പല കോണുകളിൽ, പല വെളിച്ചത്തിൽ പല ഫോട്ടോകളിൽ ഞാൻ അവയുടെ പടങ്ങളെടുത്തു. കുറെ നല്ല പടങ്ങൾ കിട്ടുകയും ചെയ്തു. ഒമ്പതരയോടെ സന്ദീപ് വന്നു വീളിച്ചു. ഇനി റൂമിലേക്ക് പോകാം. പ്രഭാത ഭക്ഷണം കഴിക്കാം. തലേന്നു രാത്രി എട്ടു മണിക്ക് ഭക്ഷണം കഴിച്ച ശേഷം ഇന്നു രാവിലെ നൈനിതാളിൽ വെച്ച് ഒരു കട്ടൻ ചായ കുടിച്ചുതാണ്. വിശപ്പിനെക്കുറിച്ച് അപ്പോൾ ഓർമ്മ വന്നു. ഞാൻ അവരോടൊപ്പം കാരിൽ റൂമിലെത്തി. എന്റെ ലേഖകൻ കൾ റൂമിൽ ഭദ്രം. പല്ലു തേപ്പും മറ്റും കഴിഞ്ഞ് കാരിയിലെത്തി. അവിടെ എന്തെല്ലാം കഴിക്കാൻ എത്തിയ സംഘത്തിൽ മൂന്ന് മലയാളികളും. അവർ ഗൾഫുനാടുകളിൽ ജോലിചെയ്യുന്നവരായിരുന്നു. പക്ഷിപ്പടങ്ങൾക്കായി നേരെ സത്താളിൽ എത്തിയതാണ്. മൂന്നു ദിവസമായി ഇവിടെ. നാളെ തിരിച്ചു പോകും. എന്റെ മുറിക്കടുത്തുതന്നെയായിരുന്നു അവരുടെ മുറിയും. പറഞ്ഞുവന്നതും ഞങ്ങൾ സഹൃദയങ്ങളായി. അവിടെ വെച്ചുതന്നെ ഫോറസ്റ്റർക്കിൻ്റെ അവർ ഫ്രൻഡ് റി കസ്റ്റ് അയച്ചു. അവരുടെ പേജുകളിലെത്തി നോക്കിയപ്പോഴാണ് എല്ലാവരും അറിയപ്പെടുന്ന പക്ഷിനിരീക്ഷകനും ഫോട്ടോഗ്രാഫർമാരുമാണെന്ന് മനസ്സിലായത്. എല്ലാം മികച്ച ചിത്രങ്ങൾ. അപ്പോൾ തന്നെ അവരെ സഹൃദയങ്ങളായി അപരിചിച്ഛ.

ചോപ്തയിലെ മഞ്ഞുമലകളിലേക്ക് പമോലി ജില്ലയിലെ ഒരു കൊച്ചു ഗ്രാമമാണ് മഞ്ഞൂർ. ചോപ്തയുടെ മഞ്ഞുമലകളിലേക്കുള്ള ട്രക്കിങ്ങിന്റെ ബേസ്കാമ്പ് കൂടിയാണ് ഈ ഗ്രാമം. ശേഷം പേജ് 2 >>>

ഡൽഹിയിലേക്ക് വിമാനം കയറുന്നതിനു മുമ്പേ ഇന്ത്യൻ ഹിമാലയ താഴ്വരകളിലെ പക്ഷികളെക്കുറിച്ച് പ്രാഥമിക വിവരങ്ങൾ വായിച്ചറിയാൻ ശ്രമിച്ചിരുന്നു. അപ്പോഴാണ് മൊണാലുകളുടെ മൂന്ന് തരമുണ്ടെന്നു മനസ്സിലാക്കുന്നത്.



• വ്യാജ മൂവവും കണ്ണുകളുമുള്ള കൊളാർഡ് ഓവ്ലെറ്റ്



www.leglooms.com
facebook.com/leglooms

Ramadan
KAREEM

DRESS UP TO THE MOMENT

LEG LOOMS®
TROUSERS

AVAILABLE AT ALL LEADING STORES
Manufactured by
TRESSCO ENTERPRISES
Kodichikkana Halli, Bengaluru - 76
Ph: 080 420 88 666
For trade enquiries in Kerala:
+91 9744 555 666, 0495 40 60 040

SHIRTS | SHORTS | JEANS



മലയാളത്തിന്റെ ഏറ്റവും പുതിയ ഒരു തലമുറ എഴുതിത്തുടങ്ങിയിരിക്കുന്നു. മലയാള കവിയുടെ ചലനാത്മകതയുടെ അടയാളമാണ് ഇവരുടെ കവിതകൾ

പുതു കവിയുടെ മണം

കെ.എം. റഷീദ്

ചുരുക്കപ്പേര്?

ആകാശം കൂടകളെ സമ്മാനിക്കുന്നു മഴത്തുള്ളികൾ അതിന്റെ കമ്പികൾ ഉറുമ്പുകൾ അതു ചുട്ടുമോ? ഇടിമിന്നലതിന് തിളക്കം നൽകും കറുത്തിനെ പരിചിട്ടിയോ? പ്രകൃതിയുടെ കൂട അതുതന്നെ ചുരുക്കമോ?



ഗൗതം കുമാരനല്ലൂർ ബന്ധം അം. എ.വി.എച്ച്. എസ്.എസ് പൊന്നാനി

പതിനാലു വയസ്സേയുള്ള ഗൗതമിൻ. പൊന്നാനി എ.വി. ഹയർസെക്കൻഡറി സ്കൂളിൽ ഒമ്പതാം തരം വിദ്യാർഥി. ഒന്നാം ക്ലാസിൽ പഠിക്കുമ്പോൾ മുതലേ ഗൗതം കഥകൾ എഴുതുമായിരുന്നു. പിന്നീട് കവിതകളായി തുടരും. അധ്യാപകനായ അച്ഛന് നിൽപ്പിന് കേട്ട കഥകളിൽനിന്നാണ് അവർ സ്വന്തം കഥകളും പിന്നീട് കവിതകളും പറയാൻ തുടങ്ങിയത്. നാലോ അഞ്ചോ വരികളേ ഉണ്ടാവൂ. മരങ്ങളും മൃഗങ്ങളും ഒക്കെയാണ് കഥാപാത്രങ്ങൾ. അമ്മയ്ക്കു വയസ്സുള്ള മകന്റെ കവിതകൾ പിതാവ് അപ്പപ്പോൾ എഴുതിവെക്കും. അക്കാലത്തേക്ക് അത് യുറിക്ക് മാസികയിൽ പ്രസിദ്ധീകരിച്ചു വന്നു. ഇതടക്കം 25ഓളം കവിതകൾ 'കോഴിയുടെ കുവൽ' ഒരു പേരിലാണ് എന്ന പേരിൽ സമാഹാരമായി ഇറങ്ങാൻ പോവുകയാണ്. കവിതകൾ അങ്കണം, നൂറുണ്ട് ശങ്കർ ചേരൂർ, സർഗസഹിതി പുസ്തകങ്ങളും ഗൗതമിൻ ലഭിച്ചിട്ടുണ്ട്.

മലയാളത്തിൽ ഏറ്റവും പുതിയ ഒരു തലമുറ എഴുതിത്തുടങ്ങിയിരിക്കുന്നു. ഗൗതം അടക്കം ഏറ്റവും പുതിയ ഒരു തലമുറ മലയാള കവിതയിൽ വ്യക്തിത്വം സ്പഷ്ടമാക്കുകയുണ്ടായിരുന്നു എട്ടു പുതു കവിതകൾ പട്ടികയിൽ നടന്ന ഈ വർഷത്തെ കവിതയുടെ കാർണിവലിൽ സംഗമിച്ചു. കെ. കാർത്തിക്, എസ്. രാഹുൽ, കെ.പി. റൊമില, കാദംബരീ, ആദിൻ മന്ത്രിൽ, സുബിൻ അമ്പിത്തറയിൽ, സി. രേഷ്മ എന്നിവരായിരുന്നു മറ്റുള്ളവർ. മലയാള കവിതയുടെ ചലനാത്മകതയുടെ അടയാളമാണ് ഇവരുടെ കവിതകളെന്ന് കാർണിവലിന്റെ സംഘാടകനും കവിതയുമായ പി. രാമൻ ചൂണ്ടിക്കാട്ടുന്നു. ഒരുപക്ഷേ, മറ്റു സാഹിത്യരൂപങ്ങളെക്കാൾ കവിതയിലാണ് ഈ മാറ്റം പ്രകടമാവുന്നത്. ഉറുബിനോ കാരുണിനോ ഇന്നത്തെ ഒരു കഥാകൃത്തിന്റെ കഥ കണ്ടാൽ മനസ്സിലാവാതെയെന്നുമിരിക്കില്ല. പക്ഷേ, കൂമാരനാശാനോ വളരത്തോളിനോ ഇന്നത്തെ ഒരു കവിതയുടെ രചന കണ്ടാൽ മനസ്സിലാവില്ല. തിരിച്ചറിയുക പോലുമില്ല. അതേയേറെ മാറിയിരിക്കുന്നു കവിത. ഈ ചലനാത്മകത ജീവനുള്ള എന്ന് പറയുന്നതിനുള്ള അടയാളം കൂടിയാണെന്ന് അദ്ദേഹം പറയുന്നു.

അവഹിതം

പുഴയത്തിന്റെ കോണിൽ അതോ ഒരു കൊടിമരം നാട്ടി മനുഷ്യൻ സതന്ത്രം ലഭിച്ചോർമക്ക് ഞാനതിലെവരൂ കൊടി ഉയർത്തി അതിനായിട്ടിട്ടില്ല ഞാനൊരു സല്പ്രഭുക്കിലും അത് കാണാതെ കൊടി കാറ്റുമായിട്ടവഹിതം പുലർത്തി



കെ. കാർത്തിക് പുസ്തകം നടുവടം ജനത എച്ച്.എസ്.എസ്

സാതന്ത്ര്യം, ദേശീയത എന്നിവയൊക്കെ സംബന്ധിച്ചു വലിയവർക്ക് കാണാൻ കഴിയാത്ത ഒരു ലോകമുണ്ട് ഈ കവിതയിൽ. പച്ചപ്പച്ച എൻക്/നോവിന്റെ ഓർമ/കൃട്ടിയിലെ സുചിമുനകളെല്ലാം/പച്ചയിലല്ലേ കൂത്തിയമർന്ന്/പൊട്ടിയോയത് എന്ന് 'പച്ച' എന്ന കവിതയിലും കാർത്തിക് വ്യാകുലപ്പെടുത്തുന്നുണ്ട്.

കല്ലറ

അവർ പകപോക്കി പിന്നാലെ നടക്കും ചാടി വീഴും തല തുറന്ന് ചിരി മഷി ചികഞ്ഞെടുത്ത് തട്ടിയുടയ്ക്കും ഉറക്കത്തിൽ വന്ന് ഒളിഞ്ഞു നോക്കും സ്വപ്നത്തിൽ വന്ന് മുട്ടിവിളിക്കും അതേ! ഇനി മുതൽ പത്തവൻ ഞെടു കുഴിയെടുക്കണം ഒന്നിലവനെയും മറ്റൊന്നിൽ ഒട്ടും ബാക്കിയില്ലാതെ അവന്റെ 'ഓർമ' യെയും കൃഷിച്ചു മുടങ്ങും...



കെ.പി. റൊമില പുസ്തകം മരക എച്ച്.എസ്.എസ് പാലക്കാട്

മരക്കൊമ്പിൽ കുരുക്കുമുറുക്കിപ്പിടിക്കുന്ന കാറ്റിനെയും നടുവിലൊന്നൊരുങ്ങിയ വെയിലിനെയും മരിക്കാതൊരുങ്ങിയ മഴയെയും കണ്ണുചീമ്മുന്ന താരകങ്ങളെയും കുറിച്ചും ഇവയെല്ലാം ചേർന്ന് മുറുത്ത് കൂത്തിമറിയാൻ ഇമ്മിണി ബെല്ലൊരു ആകാശം പണിതതിനെയും കുറിച്ചും 'ഇമ്മിണി ബെല്ലു ആകാശം' എന്ന കവിതയിൽ റൊമില വിസ്തരം കൊള്ളുന്നു.

രേഷ്മ കൊണ്ട് നിറഞ്ഞിട്ടുണ്ടോ?

ചുണ്ടിനു താഴെ പൊള്ളളു അത്രക്ക് തീയുള്ള വാക്കുകളൊന്നും അതിനകത്ത് കണ്ണുകൾ ചൊടിക്കും ഏതെല്ലാമോ ഞരമ്പുകൾ ഒരു മിന്നൽ പിണരേറ്റുപോലെ എഴുന്നേൽക്കും ഉടൽ വിറയ്ക്കും ഉടലണിഞ്ഞ നമ്മൾ മാത്രം വിറയറിയും പിന്നെ പതിയെ എല്ലാം ശമിക്കും ചുണ്ടിന് താഴെ, താഴിയുടെ ഒത്ത നടുക്ക്, പറയാതെ തെറി വാക്ക് ഒരു പൊള്ളൽ പാട്



കാദംബരീ പുസ്തകം ഗവ. ഹയർസ് ഓഡൽ ശേർസ് സ്കൂൾ.പാലക്കാട്

യാത്രയിൽ മരമായി പരിണമിച്ച മനുഷ്യനെക്കുറിച്ചാണ് കാദംബരീയുടെ മറ്റൊരു കവിത. തോളെല്ലുകൾ വികൃതമായ ചില്ലയായി മാറുന്നതും മുങ്ങ അതിലെല്ലാ പൊതുങ്ങാക്കുന്നതും അതിനകത്തിരുന്ന് മുളന്നതും ഭാവന ചെയ്യുന്നു.

പത്താം തരത്തിൽ പഠിക്കുമ്പോൾ 'ഷൂസു തുറന്ന കാൽവില്ലുകൾ' എന്ന പേരിൽ കവിതാ സമാഹാരം ഇറക്കിയിട്ടുണ്ട്. 2017ൽ സംസ്ഥാന സ്കൂൾ കലോത്സവത്തിൽ കവിതകൾ എ ഗ്രേഡ് ലഭിച്ചു.

18 നീഴലുകൾ

ശരീരത്തിൽ വിസ്ഫോടകപ്പെട്ട മിട്രിക്സുകളുടെ ഹൃദയം മുഴങ്ങുന്നു നിഴലുകളുടെ ചെവിയിൽ നിഴലുകളിൽ ഉയിരുന്നേണുന്നു



ആദിൻ മന്ത്രിൽ പുസ്തകം മരക എച്ച്.എസ്.എസ് മമ്പാട്

ശാസത്തിന്റെ അഴിയലുകൾ കോർക്കുന്ന/ജീവന്റെ കണികകളിൽ തൊടുന്ന/വിരലിൽ തീനാളമരിയുന്ന/ഉരുക്കി കൊണ്ടിരിക്കുന്ന/പുഴുകുന്നിയാതെ നൃത്തങ്ങളുടെ/താളം മുഴങ്ങുന്ന/ചെവികളിൽ/ശരീരമില്ലാത്തൊരാൾമാറി/മെഴുകുതിരിയിൽ കൊടുത്തപ്പൊടി/എന്നിങ്ങനെ അതിസൂക്ഷ്മമായ നിരീക്ഷണങ്ങളാണ് ഈ കവിതയിൽ.

ശാസോച്ചാസത്തിൽ സെക്കൻഡുകൾ എണ്ണിയെണ്ണി, ഓർമകൾ മാത്രം ഉറങ്ങാതെ നോക്കിനിന്ന, ക്ഷീണത്തിൽ വെറുപ്പും തളർന്നൊരു രാത്രിയിൽ മരണം കടന്നുപോയതിനെക്കുറിച്ച് എഴുതുന്ന 'മരണം കടന്നുപോകുന്നു' എന്ന പേരിലുള്ള കവിതകളിലും ഈ കവി ആഴിക്കുന്നുണ്ട്. 'മാധ്യമം' ആഴ്ചപ്പതിപ്പിൽ പ്രസിദ്ധീകരിച്ച 18 നീഴലുകൾ അടക്കം കവിതകളുടെ സമാഹാരം ഇറക്കാനുള്ള ഒരുക്കത്തിലാണ് ആദിൻ.

പുച്ചക്കുഞ്ഞ്

ഉമ്മയായ് ജന്മിച്ചതുളുടെ ഒച്ച ഇതുപോലെ മറ്റൊരൊരോ ജീവിക്കുന്നവനുമായി അപ്പോൾ തോന്നി എന്നാലും ഓർക്കുന്നോ പിന്നെ സങ്കടം തന്നെയാണ്, കുറേക്കാലം വളർത്താൻ കൊണ്ടുവന്നിട്ട് ഒരു ദിവസംപോലും വളർത്താൻ പറയാതെത്തീർന്ന സങ്കടം പുച്ചക്കുഞ്ഞിനെപ്പോലെ അത്ര കുറഞ്ഞൊന്നുമല്ല



സുബിൻ അമ്പിത്തറയിൽ പുസ്തകം ഇടക് കട്ടപ്പന

'സന്തം ഇഷ്ടപ്രകാരം/പുച്ചയെപ്പോലും സ്നേഹിക്കാൻ പറയാൻ/സന്തം വീട്ടുണ്ടെന്നിരിക്കെ/ജനതയെ പുച്ചക്കുഞ്ഞുണ്ടാക്കി വളർത്തുന്ന/രാജ്യത്തിന്റെ കാര്യം പിന്നെ പറയാനോ' എന്നാണ് ഈ കവിത അവസാനിക്കുന്നത്. 'നേരം വെളുക്കുമ്പോൾ കാണാം/മുറ്റമൊകെ നനഞ്ഞ കിടക്കുന്ന/എന്നിരിക്കാതെ മഴയൊന്നും പെയ്തിട്ടില്ലേന്ന്.../രാത്രിയിൽ വീടൊന്നെ/കെട്ടിപ്പിടിച്ചു കരഞ്ഞിട്ടാണെന്ന്...' എന്ന് വീട് എന്ന കവിതയിൽ കവി തരളിതനാകുന്നു. 45 കവിതകൾ ചേർത്ത് 'സങ്കടം പുച്ചക്കുഞ്ഞിനെപ്പോലെ അത്ര കുഞ്ഞപ്പ' എന്ന സമാഹാരത്തിന്റെ പണിപ്പുരയിലാണ് സുബിൻ.

എത്ര നേരമായി അവർ നോക്കിയിരിക്കുന്നു

രണ്ടു പേർ ഇങ്ങനെ നോക്കിയിരിക്കുമ്പോഴാണ് പെട്ടെന്ന് ആരാണിവർ എന്ന് വികാരങ്ങളിൽ നിന്ന് ആധികളിൽ നിന്ന് കണ്ണുകൾ നീളുന്നു... ആയുധങ്ങൾ കുർക്കുന്നു



എസ്.രാഹുൽ എം.എ. ഇംഗ്ലീഷ്. തിരുവനന്തപുരം ആർട്സ് കോളേജ്

രണ്ടുപേർ തമ്മിലുള്ള നോക്കിയിരിപ്പ് പ്രണയമാകാം, സൗഹൃദമാകാം എത്ര വേഗമാണ് ആയുധങ്ങൾ കുർക്കുന്ന അവസ്ഥയിലേക്ക് എത്തുന്നതെന്ന് തുളക്കുന്ന ഭാഷയിൽ ചോദിക്കുന്നു ഈ കവിത.

'നേരം പരമാർത്ഥം കറുക്കുന്ന വൈകുന്നേരം' എന്ന ശ്രദ്ധേയമായ തന്റെ കവിതയിൽ കവലയിൽനിന്ന് ഇറച്ചി വാങ്ങി വരുമ്പോൾ അപ്പനെ കുറ്റിക്കാട്ടിയിട്ടുവെട്ടി വെട്ടിനുറുക്കി വൃത്തിയാക്കി പൊതിഞ്ഞ് വീട്ടിലേക്ക് വിട്ടത് അപ്പനെന്നയാതെ നന്നായി വേറിട്ട് വെട്ടി മുട്ടെടുത്ത് അപ്പനു കുറച്ച് മാറ്റിവെച്ചത് പറയുന്നുണ്ട്. 'എന്തോ അപ്പൻ വന്നില്ല/അപ്പനെപ്പോട്ടോ പോയതോ/ബാക്കിവെച്ച കഷണം/മുലയിൽ ആറിയാറിയിട്ടില്ലേ' എന്ന് നിഷ്കളങ്കമായാണ് കവിത അവസാനിക്കുന്നത്. കവിതകൾ കെ.വി. അനൂപ് സമാഹാരം പുസ്തകം, തിരുവനന്തപുരം കരണാകർഷ്കൻ പുസ്തകം എന്നിവ ലഭിച്ചിട്ടുണ്ട് രാഹുലിന്.

അകാലത്തിൽ

മരിച്ചുകഴിഞ്ഞ് നമെ മലർത്തിക്കിടത്തിയപ്പോൾ ആകാശം മുറിച്ച് കടക്കുകയാണ് ഒരു മത്സ്യം അതിന്റെ ചിറകിലുണ്ട് ഉടനെ തുളുമ്പുമെന്ന് ഒരു കടൽ കടലിന്റെ തിളപ്പിൽ മുറുകെ പിടിച്ചു ഒരു ദീപ് അതിനു ചുറ്റും ആർത്തികൊണ്ടുനിന്നുണ്ടെന്ന് ഒരു പക്ഷി ഓരോ തുഴച്ചിലിലും അതിന്റെ ചെങ്കിളിയിൽ നിന്ന് അടർന്നുപോരുന്നുണ്ട് ശാസനം എനിക്ക് കച്ചിൽ വരുന്നു. അല്ല, നമ്മൾ മരിച്ചുപോയതുകൊണ്ടെന്നുമല്ല



രേഷ്മ സി. എം.ഒ.കെ. കണ്ണൂർ പെരുമ്പടവ്

'ഈ നിമിഷം വരെ ചുണ്ട കണ്ടിട്ടില്ല/കാണാത്തത് ഇല്ല എന്നേയല്ല/ചുണ്ടയിൽ കൂടുങ്ങുമ്പോൾ മാത്രമാണ്/മിന്നുന്ന നിലയിൽ വെളിച്ചപ്പെടുന്നത്/എന്നറിയാത്തൊട്ടില്ല/ജീവനിൽ കൊതിയുണ്ടായിട്ടാണ്/കൊതിയുണ്ടായിട്ടാണ്/കൊതിയെന്ന് കേൾക്കുമ്പോൾ/മുറിഞ്ഞ എരിവ് പുതഞ്ഞ ഒരുടൽ/ഓർമവരുമെന്ന് അറിയാത്തൊട്ടില്ല/ശരിക്കും ജീവനിൽ കൊതിയുണ്ടായിട്ടാണ്' എന്ന് 'പുഴമീൻ' എന്ന കവിത ഒരേസമയം മിന്നിന്റെയും ഉടലിന്റെയും സങ്കടങ്ങൾ പകർത്തുന്നു. അനുഭവങ്ങളുടെ സന്തതിലേക്ക് ഇറങ്ങാൻ ശ്രമിക്കുന്നുവെന്നതാണ് ഈ കവിതകളുടെ സവിശേഷതയെന്ന് കവി പി. രാമൻ പറയുന്നു. വെറും പുറമെയുള്ള പരതലല്ല. അനുഭവങ്ങളുടെ ഉള്ളിലേക്ക് ഇറങ്ങുന്ന രീതിയാണിത്. ഇന്ന് എഴുതപ്പെടുന്ന കവിതകളിൽനിന്ന് വ്യത്യസ്തമായി, വാക്കുകളുടെ ഉപയോഗത്തിലുള്ള സൂക്ഷ്മതയിലും വാചാലതയിലും ശ്രദ്ധിക്കുന്നവരാണ് ഈ കവികളെന്നും അദ്ദേഹം ചൂണ്ടിക്കാട്ടുന്നു.

റഷീദ്

